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Un moment istoric.
(m.) în trecutul nostru de acuşi 

două milenii noi Românii am avut o 
mulţime de momente istorice nefavora
bile şi nenorocite, după-cum e vorba: 
mai multe rele decât bune. Cartea tre
cutului, istoria ne este martoră, că în 
multe, în foarte multe caşuri împreju
rările, în cari s’au desvoltat evenimen
tele mari şi hotărîtoare ale vieţei noastre 
naţionale, ne-au fost atât de nepriincioase, 
atât de vitrege, încât biet Românul cu 
toată tăria-’i înăscută a sucombat şi a 
fost silit să-’şi plece capul.

Numai luând în considerare această 
vitregitate, această, am pute zice, pri
gonire a sorţei, se poate explica, cum 
poporul român timp lung silit a fost sé 
poarte jugul greu al străinului, fără sé 
poată scăpa de el, căci de câte-ori a în
cercat scuturarea lui, împrejurările ’i-a’au 
pus în cale, ’l-au oprit în nobilul seu 
avânt şi ’l-au doborît de nou la pă
mânt....

Dar’ sé reamintim fapte concrete. 
Şi ca sé nu resfirăm filele prea înve
chite ale istoriei, sé luăm doué mari 
evenimente din trecutul mai apropiat.

Un eveniment e: soartea lui Mi- 
haiu-Viteazul. Toată vitejia şi marile 
jertfe aduse de acest eroic Domn şi de 
mica lui ţărişoară, Muntenia, pentru 
unirea celor trei ţeri româneşti — unire 
realisată pe timp scurt — s’au zădăr
nicit prin fatala împrejurare, că pe 
tronul glorios al Habsburgilor, şedea un 
împărat, care se ocupa puţin cu politica 
şi conducerea imperiului o aveau mai 
mult consilierii sei, camarila intrigantă 
şi egoistă.

Dacă Mihaiu avea norocul, ca în 
Austria să dee de un împărat energic, 
prevăzător şi care se fi pătruns pro
iectele lui, unirea celor trei ţări sub 
suzeranitatea Austriei devenia fapt îm
plinit, Turcii erau scoşi pentru totdea
una din ţările române, umilirea de sub 
Fanarioţi nu urma şi poporul român 
avea posibilitatea a se deştepta şi 
a apuca calea progresului cu secoli 
înainte.

Se trecem la al doilea eveni
ment. Este revoluţia lui Horia. Mai 
de mică însemnătate ca pasul lui Mi
haiu, ea însă putea se aibă urmări de 
cea mai mare ponderositate pentru vii
torul întreg neamului românesc, dacă 
nu se întâmpla în împrejurări nepriin
cioase. Dacă nenorocirea lui Mihaiu 
’i-a venit prin oameni, mişcarea lui 
Horia s’a stîns fără de mari urmări 
prin timpul nefavorabil, în care s’a 
urzit.

Se facem numai o mică asemănare. 
Horia înalţă steagul libertăţei naţionale- 
economice la 1784. în Europa era li
nişte, deşi în Francia de mult ardea fo
cul în spuze şi ideile de libertate 
pătrunseseră în toate clasele societăţei. 
Horia isolat cade, căci în liniştea retro- 
gradismului oficios nimenea nu ’i-a luat 
partea. Abia la 5 ani după sufocarea 
răscoalei ardelene isbucneşte marea re
voluţie franceză, care sgudueşte teme
liile învechite ale Europei.

întrebăm, ce se întâmpla, cum se 
desvoltau lucrurile, dacă Horia şi soţii 
lui făceau răscoala nu cu 5 ani înainte, 
ci cu 5 ani după isbucnirea revoluţiei 
franceze, sau deodată cu ea? Oare ră 
mânea şi în acest cas această mişcare 
isolată? Oare Francezilor nu le venia 
bine o mişcare analoagă cu a lor, o miş- 
pare pentru libertate?

în ori-ce cas momentul istoric fa 
vorabil ar fi fost caşul din urmă, adecă 
în timpul revoluţiei din Francia şi e 
probabil, că în acest cas lanţurile iobă- 
giei se sfărmau mai curând şi la noi şi 
poate se răsturnau şi tronurile şubrede 
ale Fanarioţilor din principate.

Redeşteptarea şi progresul naţiu- 
nei române începea cu un secol înainte.

Dar’ să ne întoarcem la present şi 
să examinăm împrejurările între cari ne 
aflăm acum. Un mare eveniment e în 
pregătire, un eveniment, care poate să 
aibă cele mai bune şi binecuvântate ur
mări asupra viitorului popoarelor Eu
ropei şi al întregei omenimi. E proiec
tul nobil al Ţarului: desarmarea.

Se va realisa sau nu se va realisa 
proiectul? — eată marea întrebare ce 
’şi-o pun toţi bărbaţii de stat şi politi- 
cianii. Viitorul apropiat ne va da un răs
puns neîndoielnic la aceasta, ear’ noi 
trebue să fim pregătiţi la cele-ce vor 
urma.

Când însă zicem aceasta, numai 
decât observăm şi greutăţile, ce ne stau 
în cale şi constatăm, că situaţia noastră 
e nefavorabilă. Dacă înaintaşii noştri au 
avut împrejurări şi zile grele, apoi îm
prejurările în cari se va decreta marele 
eveniment: desarmarea şi o pace dura
bilă, sünt pentru noi din căle mai nefa
vorabile şi nenorocite.

Momentul istoric nefavorabil nouă, 
se petrece înaintea ochilor noştri...

împrejurările ne pun în cale o 
o duplă greutate: situaţia noastră îm- 
povorătoare, expuşi pradă maghiarisărei 
şi nenorocirea, că în conferenţa, ce se 
va ţine, noi nu vom ave representanţi, 
La conferenţă vor lua parte represen- 
tanţii tuturor statelor, dar’ nu ai popoa
relor — un fapt, pentru care iubilează 
duşmanii neamului nostru, sperând, că 
în pacea, ce se va decreta, vor pute 
mai uşor şi cu siguritate a ne exter
mina naţionalitatea,

Noi credem, că pentru noi situaţia 
e clară: trebue să căutăm, ca în confe
renţa europeană să avem representanţi, 
dacă nu direcţi, indirecţi, amici ai causei 
noastre, cari să o apere şi susţină cu 
energie.

Aceasta este în împrejurările date 
de cea mai mare însemnătate.

Sibiiu, 8 Septemvrie n.
Din dieta Ungariei. Şedinţa din 

6 l. c. presentă două momente intere
sante.

Primul a fost păşirea lui Apponyi, 
care în o vorbire mai lungă, a demas
cat toată politica făţarnică şi şovăi
toare, ce dela începutul dictaturei sale 
o urmează guvernul dimpreună cu par
tidul seu, de dragul menţinerei la 
putere.

Al doilea moment a fost interpe
laţia lui Kossuth în chestiunea pactu
lui, sau mai bine zis, răspunsul lui 
Bânffy.

La interpelaţia lui Kossuth, Bânffy 
a răspuns, că până-ce nu se va dovedi 
neeapacitatea de acţiune a reichsrathu- 
lui, guvernul nu se simte îndatorat a 
întreprinde nimic, şi a da vre-o des
luşire în causă. Chiar şi la oaşul 
când proiectele pactului nu s'ar pute 
desbate în reichsrath, de bancă şi te- 
ritor de vamă autonomă pentru Un
garia nici vorbă nu poate fi.

Oposiţia a fost dureros atinsă prin 
enunciaţiunile lui Bânffy, din contră 
mamelucii guvernamentali le-au primit 
eu însufleţire.

Deputatul Gessmann a zis, că fie numele 
guvernului aceluia Thun, ori altul, care va 
încerca sé încheie cu Ungaria un compromis 
astut, prin c&sr sé vateme interesele Austriei 
social-creştiniUvc» sta la postul lor, şi nu se 
vor înspăimânta r̂ ic. de cea mai înfricoşată 
obstrucţie. >

Un alt vorbitor a - amarat, cj  Social- 
creştinii se alătură la solidaritate, germană, şi 
înainte de retragerea ordinaţiunBoi de limbă, 
în Austria, nu se va pu ţi susţinJ un
guvern, nici un parlament nu va  puiI.h*-*-a 
şi nici un fe l de pact cu Ungaria nu se\V&  
puţi vota.

Resoluţia ce au luat-o privitor la atitu
dinea lor în reichsrath, e foarte răsboinică 
şi duşmănoasă guvernului.

Pacea niiiversalft. Liga de pace bel
giană a salutat telegrafic pe Ţar, din inciden
tul publicărei apelului pentru desarmare.

La această telegramă Ţarul deasemenea a 
răspuns telegrafic, mulţumindu-’i pentru feli
citare şi aretându-’şi speranţa, căideea sulevată 
de el va afla téren bun, şi va aduce fructe 
salutare.

Oposiţia din Austria. în vederea 
deschiderei relchsrathului, toate partideié din 
oposiţie ţin întruniri, spre a-’şi precisa ţinuta.

I In 5 1. c. partidul social creştin a ţinut 
1 o mare întrunire în Schluckenau, spre a se 

rosti în chestiunea pactului,

Nou tic as. Ministrul de interne 
a dat de curend o ordinaţiune, în urma 
căreia începend eu 1 Ianuarie al anu
lui 1899, diplomele de medici câşti
gate la universitatea din Viena, ori la 
altă universitate din străinătate, nu 
mai au valoare pentru Ungaria, şi 
trebue nostrificate.

Foile ungureşti motivează această 
ordinaţiune prin aceea, că tinerii ne
maghiari, încunjurând universităţile 
din ţeară, se duc pe la Praga, Bucu
reşti şi chiar şi la Moscva, şi de acolo 
se reîntorc în patrie, infiltraţi de idei 
daco-româno şi panslaviste. Şi acestei 
creşteri antipatriotice a medicilor, vrea 
ministrul să-’i pună stavilă.

Va se zică după-ce ne-au încătuşat 
şi ne-au pus sub tutelă preoţii şi învă
ţătorii, vreau să ne înhaţe şi medicii?

Situaţia internaţională.
Sub titlul i>Ziveibund, Dreibund oder 

Vierbund« publică »Reichswehr« dela 6 Sept. n. 
un remarcabil articol, din care nu reese nici 
un prospect de pace. Eată articolul în resumat:

Destul de important şi semnifica
tiv este răspunsul Germaniei şi Engli- 
terei la manifestul de pace al Ţarului. 
Amendouă puterile au încheiat o alianţă 
ofensivă şi defensivă, al căreia scop să 
ascunde încă din consideraţiuni de 
oportunitate, dar’ care fără îndoială 
să îndreaptă în contra Rusiei. Germa
nia a cochetat mult timp cu vecinul 
rusesc, dar' de oare-ee dela Rusia 
poate să spereze numai linişte, ear' 
dela Anglia şi avantaj, s’a aliat cu 
aceasta.

Despre aeeea, cum se va manife
sta în praxă legătura germano-engleză, 
părerile sünt diferite. Se zice, că An
glia va ave să spriginească pe împăra
tul german în nisuinţele sale dela ră
sărit şi să-’i vină în ajutor, dacă din 
vre-o parte s’ar ridica vre-un protest 
contra unei cedări de teritor a Sulta
nului în favorul împăratului Wilhelm 
în Asia-mică. în  schimb Germania va 
ave să promoveze speculaţiunile engleze 
asupra golfului dela Goa, ce se află 
în posesiunea Portugaliei.

Noi credem, că aceste două pro
iecte sünt numai scopuri laterale ale 
tractatului de stat, încheiat tocmai acum, 
şi că scopul principal este de a se de- 
lătura influenţa rusească în China.

Ruşii, cari la Port-Arthur lucră 
cu o grabă febrilă la întăriri şi la 
completarea flotei, stau acum deodată 
în faţa unei resistenţe neaşteptate, căci 
guvernele, cel german şi cel englez, 
sünt pentru ori-ce cas pregătite. Trebue 
să concedem, că situaţia nu e nici
decum astfel, ca să se poată crede în■ 
tPo apropiată desarm are .

Germania, fireşte, că e foarte 
mulţumită cu cea mai nouă întorsătură. 
Ei îi convine o legătură între state, 
care după trebuinţă este alianţă duplă 
şi cuadruplă. Dacă e vorba să câ
ştige teritorii în Asia-ostică, funcţio
nează alianţa duplă; dacă însă dife
renţele între Rusia de o parte şi Anglia 
şi Germania de altă parte, ar lua di
mensiuni m ai, mari şi ar naşte con
flicte şi în Europa; dacă Ruşii din 
causa tacticei Germaniei în Asia ar 
năvăli asupra teritorului Vistulei, 
Hunei Anglia ar trebui se secundeze 

u" întră în acţiune alianţa cua- 
drit&D-

Austro - Ungaria lucrul 
stă altfel7\D  cas  ̂ c^ng starea lucru
rilor în BalbWjiv 
résboiu într&

cas,
ar face inevitabil un
fj's tr ia  ş i Rusia,

atunci noi n’ampmit'
Angliei, căci aceasta: 
angajamente de frăţie

Şi
'y,ta la ajutorul 

faţă cu noi
me, şi de

sigur, că nu se va expiM^  -ffd ne. 
cesitate.

Se impune deci întrebareefr- 
venim noi, ca eventual, pentru m. 
sete germano-engleze să fim încurca 
deodată cu ei într’un răsboiu eu Rusia, 
dacă n'avem să participăm la opera
ţiunile promiţătoare de câştig în Asia- 
ostică, cari ar pute causa un astfel 
de răsboiu?

A lua parte la un joc, când n’ai 
decât să perzi şi nu poţi câştiga nimic, 
n’are înţeles. La aceasta să se gân
dească în momentul acesta decisiv di
plomaţia austriacă.

Posiţia Austriei trebue să fie asi
gurată spre o parte, spre cea engleză, 
sau spre cea rusească. Amendouă dru
murile sünt posibile. A ustria poate  
cere transform area triplei alianţe 
IntPo quadruplă alianţă. Rapor
turile între Italia şi Anglia sünt de 
mulţi ani cele mai bune; şi între Au
stro-Ungaria şi Marea-Britanie nici că 
se poate cugeta o colisiune de interese. 
Dacă dar’ Germania, ca aliată a Au
striei, va propune Angliei stabilirea 
unei quadruple alianţe, nu va ave 
greutăţi prea mari pentru realisarea 
ei. Avantajul Austriei ar fi, că ar 
pute profita şi ea din împărţirea teri
torului chinez. Desavantajul la această 
combinaţie este reacţiunea probabilă 
în Europa, şi declararea contrastului 
în tre Rusia ş i Austro-Ung aria, ca 
una din cele două puteri centrale.

Şi acum ceealaltă eventualitate. 
Austro-Ung ariei nu-’i pasă de conven- 
ţiunea separată germano-engleză, îşi 
condiţionează însă o declarare a Ger
maniei, că stipulaţiunile tractatului de 
alianţă nu vor avd valoare, dacă ur
marea campaniei, ce o va duce Germa
nia la un loc cu Anglia în Asia-ostică, 
ar fi un răsboiu germano-rusesc.

Această modalitate earăşi ne-ar 
aduce într’un raport ămicabil cu Ru
sia şi ar pute să însemne Inaugurarea 
unei fericite politice balcanice.

înţelegerea ce s'a fost introdus aşa 
de frumos prin călătoria împăratului 
la Petersburg, a suferit o lovitură. 
(Prin atitudinea Austro-Ung ariei în 
chestiunea Cretei. Red. »Trib.«) Este 
timpul de a relua firul raporturilor 
spre a dobândi o conform itate a ve
derilor austriace ş i ruseşti, cu deo
sebire în chestiunea balcanică.

Gel mai cuminte lueru ar fi, dacă 
diplomaţia austriacă ar lăsa alegerea 
cetei germane. Stă în mâna Germaniei 
de a interesa Austro-Ung aria şi de a 
o aduce astfel pe partea ei şi în afa
ceri, cari direct nu au nimic comun 
cu politica triplei alianţe. Dacă cu 
toate acestea Austro-Ung aria nu va fi 
lăsată să participe, atunci nu poate 
nimeni să se jeluiască, dacă şi la noi 
se va ţine seamă de apărarea proprii
lor interese.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Pftcftţiauu. —

I .
introducere.

(Urmare).
Unii ar însărcina cu drag guver

nul, ca totdeauna când e a se împedeca 
un rău, se iee măsurile de executare, pe 
când alţii preferă a primi asupra lor 
sarcina relelor sociale, decât a deschide 
teren nou pe seama afacerilor, supuse 
controlului guvernului, în fiecare cas 
special se dau oamenii pe o parte şi pe 
alta, amăsurat direcţiei generale a sen
timentelor lor, sau amăsurat gradului de 
interes ce-’l au pentru ceea-ce guvernul 
voeşte să pună la cale, sau chiar şi amă
surat credinţei, că guvernul, va lucra 
ori nu va lucra, conform dorinţelor lor. 
Foarte rar se întâmplă aceasta în ur
marea unei opinii tari proprii, asupra 
lucrului pe care guvernul voeşte se-’l 
xecute.

Mie ’mi-se pare, că tocmai în urma- 
re'aât ac'-tei lipse de regule sau de prin
cip les^  nedreptate, de multe-ori,
şi din os^ariv din ceealaltă. Ameste
cul guvernam. v r6claynat pe nedrept, 
şi e respins jJ'P nea.-ept, cam în măsură 
egală.

Obiectul a c e s te tfCl-'ri este dove
direa unui principiu iSiPPlu» '»are se stă
pânească activitatea restriugem sau a 
controlului societăţei asupraNîudiviju)ui( 
în mod necondiţionat, fie că iîiijloacde 
întrebuinţate sânt de forţă fisică, în forma 
pedepselor legale sau de forţă morală, 
din partea opiniei publice.

Principiul acesta zice: singurul scop 
de dragul căruia omenirea are dreptul, 
singular sau în unire, se se amestece în 
libertatea acţiunei unuia dintre ai sei, e — 
apărarea proprie. Singurul scop, pentru 
care puterea poate fi exerciată, cu drept cu
vânt, asupra unui membru oare-care din 
comunitatea civilisată, în contra voinţei 
sale, este împedecarea de a fi altul de- 
favoiisat.

Propria, .plăcere, fisică sau morală, 
nu acordă justificare suficientă. De 
drept, nimeni nu poate fi siHt să facă 
sau să nu facă ceva, pentru-că va fi 
mai bine pentru el, pentru-că îl va face 
mai fericit, pentru-că, după părerea 
altora, prin aceasta s’ar arăta a fi mai 
înţelept, sau ar lucra însuşi mai drept. 
Acestea sunt, ce e drept, bune motive, 
pentru a-’i face observaţiuni, a-’l în
dupleca, a-’l convinge, a-T recerca, — 
la nici un cas însă pentru a-’l con- 
strîngej sau dacă nu ascultă, pentru a-’l 
împărtăşi de vre-un rău.

Pentru-ca intervenţia se fie justi
ficată, se cere, ca modul acţiunei dela 
care voim să abatem pe cineva, se fie 
de aşa natură, ca să causeze stricăciune 
altuia. Omul rămâne responsabil socie
tăţei numai întru-cât modul seu de ac
ţiune atinge pe alţii. Cât îl priveşte pe 
el însuşi, independenţa sa e de drept 
nelimitată. Individul e stăpân nemăr
ginit peste sine, peste corpul şi su
fletul seu.

E poate inutil a mai spune, că 
teoria aceasta se refere numai la fiinţe 
omeneşti cu facultăţi intelectuale des- 
voltate. Nu vorbim de copii, ori de 
tineri, cari n’au atins încă etatea sta- 
torită de lege pentru încetarea mi- 
norenităţei. Cel-ce sq află în situa
ţia, ca alţii se grijească de el, tre
bue apărat în contra acţiunilor sale 
proprii tot aşa ca în contra relelor ex
terioare. Din acelaşi motiv, putem lăsa 
aici la o parte stările sociale rămase 
înapoi unde poporul poate fi considerat 
încă de minor. Greutăţile începutului 
pe calea progresului unei acţiuni proprii 
sânt atât de mari, că nu se prea pot 
alege mijloacele necesare pentru învin
gerea lor.

Domnitorul, condus de spiritul de 
îmbunătăţire, e îndreptăţit a folosi toate
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mijloacele pentru scopul, care altcum 
sau altundeva, probabil, nu putea fi 
ajuns. Despotismul e pentru popoarele 
brutale un mod. îndreptăţit de guver
nare, presupunând că urmăreşte îmbu
nătăţirea, ear’ scopul justifică de fapt 
mijloacele.

Ca principiu, libertatea n’are să fie 
aplicată decât acolo, unde starea de lu
cruri a premers vremei, unde oamenii 
sünt capabili de o îmbunătăţire din li
beră şi pacînică desvoltare. Până-ce pot 
ajunge însă la această stare, nimic nu e 
mai acomodat pentru ei, decât supunerea 
necondiţionată unui Acbar, unui Carol- 
cel-Mare, atunci, când sünt fericiţi a 
găsi câte unul. Când au ajuns apoi la 
facultatea de a pută fi conduşi spre 
îmbunătăţire, prin convingere sau capa- 
citare, — o epocă atinsă de mult de toate 
popoarele cari pot fi luate în seamă, — 
nu mai poate fi admisă forţa ca mijloc 
spre binele lor propriu, — folosească-se în 
mod direct sau în forma durerilor şi a 
pedepselor pentru nesupunere, — ci forţa 
rămâne justificată numai cu privire la 
siguranţa altora.

Aici e locul să spun, că renunţ la 
ori-ce avantaj, care, pentru demonstrarea 
mea, ar pute fi derivat din noţiunea 
dreptului abstract, independent de uti
litate. Eu consider utilitatea ca peatră 
fundamentală în toate chestiunile eticei, — 
dar’ utilitate în sensul cel mai larg, ba- 
sată pe interesele durabile ale omului, 
ca fiinţă progresistă.

(Va urma),

România şi manevrele n e » ^
— Dela corespondent«’ nr '

Buziap J S®J/1
Avui ocasiune ieri -eara V^orbl cu, mai 

mulţi ataşaţi militari ■*» P ^ I Î o r  străine, cari 
sünt presenţi la ' ,arile > 'anevre militare ale
armatei a’i9*,d"ul n83r^

în 'a yanT interpelat pe domnul co
lon-1» an$ cJ pofirbia) şi pe majorul Nazif- 
}i. (Turagr că ce cred domniile lor. din ce 

causd J/fgatul român nu este representat în 
mod/ofrcios la aceste manevre, ce decurg în 
apropiere de hotarele României? Sârbul Pan- 
tici, —  deşi vechiu cunoscut al meu, (îl cuno
scusem din Belgrad, pe când era încă căpi
tan tinăr), — ’mi-a răspuns că : Ne-snam brate, 
stringénd din umeri. — E om al lui Milan.

Beiul N a z i / insé deşi astăzi ântâia-oară 
am făcut cunoştinţa lui, a fost ceva mai 
liber la vorbă, şi ’mi-a zis: »Petersburg*-, — 
atâta şi nu mai mult.

Ceealaltă parte a conversaţiunei, decursă 
mai în franţuzeşte, mai în nemţeşte, a avut de 
obiect: manevrele, formaţiunile geologice ale 
terenului, împrejurările oro-, hidro- şi etnogra
fice ale ţinutului.

Aşadar’ după părerea Turcului Nazif- 
Bei, Petersburgul, Rusia, visita Regelui 
Carol la Petersburg e causa, că România nu 
’ţi-a trimis un delegat la marile manevre 
militare dela Buziaf. Oare aşa sé fie? —  
Visita rusească e causa? Recomandándu-mé 
domnilor ataşaţi militari, dar’ rămânând to
tuşi şi mai departe în apropierea lor, 
observai, că Nazif-Bei, intrând în cercul 
colegilor sei, aduse pe tapet, ca obiect de 
conversaţiune, chestiunea susatinsă, şi pare-

’mi-se că am înţeles bine, când atleticul co
lonel elveţian K elkr  aprobă părerea lui Nazif- 
Bei, cu cuvintele: »Die Völker des Ostens 
hassen, mit R u h t, den faulen Westen«.

Pentru-ca s i  ne limpezim , rugăm în
treaga ziaristică  română (atât de dincoaci, 
cât şi de dincolo de Carpaţi), se pună în 
disensiune chestiunea nerepr<sentărei Româ
niei la manevrele dela Buziaf. Noi, Românii 
bănăţeni, şi deosebit noi, militarii veterani 
voim sé ştim cum stăm?

(Scris în coliba unei vii situate la poa
lele muntelui Silagian, în apropiere de Buziaş, 
la 6 Septemvrie 1898, IO1/» ore seara).

A-

Manevrele din Bănat.
— Raport special al coresp. nostru militar. —

VII.
Buziaş, 5 Septemvrie

Dealul Silagiului, o colină înaltă 
dominează regiunea, în care s’au întâ-’ 
nit la luptă pacînică, ambele corpv - 
armată VII. şi XII. (bănăţean, ^şaja'şi 
ardelean). Cine va ţine oe*PaJik^acea- 
stă înălţime, acela va dr*linV*Peste tot 
teri torul din cursul ip]ioc£pr al rîurilor 
Timiş şi Pogonici. ^*J& ci-unde  nu se 
poate recunoas*' atât de bine,
ca de aici " Astăzi, (Luni), pe
când aro^le ^ f p u r i  de armată îşi des- 
volta1' Put®£me> dirigendu-se prin coman- 
{jr-P laj^unctele dorite, pentru-ca mâne 
tl P°Wmâne sé între în lupta decisivă 
^Ţ^fnă, noi de pe vîrful dealului avurăm 

oasiune nu numai a vedé — cu ochiul 
liber şi cu ochianul — ce se petrecea în 
vale, în jur împrejurul nostru mai apro
piat, ci puturăm participa şi la intere
santa înălţare a unui balon dc obser- 
vaţiune, care prin un fir telefonic ră
mânea în contact cu cei de jos, putând 
astfel comunica comandei toate mişcă
rile contrarului, ce numai din înălţimi 
mai mari se pot observa.

Se poate constata, că la manevrele 
dela Buziaş s’au folosit pentru scopuri 
militare toate şi cele mai none inven- 
ţiuni de pe terenul electrotechnic. O 
mulţime de staţiuni campestre sünt le
gate între sine cu fire electrice şi tele
fonice.

Cavaleria trimisă în galop înainte 
la vre-un punct expus pentru a culege 
informaţiuni despre starea trupelor con
trare, întotdeauna poartă cu sine şi apa
rate telefonice ori telegrafice, desvălind 
în decursul înaintărei firele de lipsă, în
cât la moment şi pot comunica coman- 
delor lor superioare aceea-ce au de co
municat.

Prin aceasta comandele funcţionează 
foarte repede şi precis.

E tare interesant a vedé cu ce re- 
pejune de necrezut se construează ast
fel de linii telefonice şi telegrafice. Unde 
în apropiere se află vre-o linie tele
grafică, existentă de mai nainte, (ca 
de-alungul şoselelor), acolo aparatul se 
aduce repede în contact cu aceasta, la 
ori-şi-care punct dorit, şi comunicaţiu- 
nea cu centrala este gata. Unde însă 
nu se află vre-o linie, acolo husarii îna

intând resfiră sîrmele pe pământ, folosind 
ca spriginitoare arbori, tufe şi ori-ce 
fel de ridicături ce întimpină în decur
sul înaintărei lor. Astfel de linii se pot 
construa ca se funcţioneze bine până la 
o distanţă de o sută şi chiar 150 de 
chilometri. Staţiunile provisorice sünt 
nenumărate pe câmpul de manevră, ear’ 
de cele permanente funcţionează neîn
trerupt, ziua şi noaptea. Patru linii te
legrafice mai lungi s’au construat încă 
înainte de începerea manevrelor, dintre 
care una comunică direct cu Hofburg- 
imperial din Viena.

Cu un cuvânt: armata aust’'0_un' 
gară se foloseşte cu intensivitate de in- 
venţiunile şi mijloacele moderne electro- 
technice şi ’mi-se pa--e,/«ă în de ace
stea nu e întrecut? d^/nici o altă putere 
europeană. în - ’n̂ t ă  privinţă îi poate 
servi de mo-^U^ României, ear’ în al
tele eu pSiyfâe la valoarea militară, 
n’am putjaí.observa mari diferenţe între 
aruata/română şi cea austro-ungară.

*

Din România.
Se vorbeşte, că A. S. Regală Prinţul 

Ferdinand va face în curând o nouă ex- 
cursiune şi anume în cele doué judeţe do
brogene.

*
MM. LL. Regele şi Regina se vor în

toarce în ţeară în ziua de 8 Sept. v.
*

»Drapelul* scrie: Ştirea dată de unele 
ziare, că guvernul român ar fi trimis deja la 
Petersburg aderarea sa pentru congresul de 
pace propus din iniţiativa Ţarului, este pre
matură.

După informaţiunile ce le avem, circu
lara contelui Muraview va fi discutată în cel
dintâiu consiliu de miniştri.

♦
Luni, 21 August v. fiind aniversarea 

luărei Griviţei, se va oficia un Te-Dium  la 
metropolie.

1848.
D

c
Cronica anului.

Viena, 8 Septemvrie.
Deputaţiunea ungară, compusă din a 

treia parte a tuturor representanţilor dietei, a 
căpătat ordin sé nu petreacă mai mult de 48 
ore în Viena. Dacă nu va căpăta vre-o reso- 
luţie în timpul acesta, să privească misiunea 
ei de nesucceasă şi sé plece acasă.

(Siebb. B. nr. 98).

Viena, 8 Septemvrie.
O anecdotă caracteristică se povesteşte de

spre contele Latour. Cerându-’şi Batthyányi trupe, ’i-a 
răspuns că nu sünt. Bátthyányi ’l-a ameninţat, că în 
caşul acesta Ungaria se va folosi de mijloace revo
luţionare. — »Pentru caşul acesta vom avă trupe«, 
’i-a răspuns Latour. (Siebb. B. nr. 98).

Festa, 8 Septemvrie.
Se vorbeşte, că prim-ministrul a abzis 

şi cu el se departă din postul seu fieşte-care 
ministru afară de Szemere şi Mészáros. Pe

Kossuth nu-’l vor lăsa să abzică, ci-’l vor 
ruga să poarte toate deregătoriile împreună cu 
Szemere, până va fi denumit /í'oul ministru- 
preşedinte şi se vor împâ’-ţFportofoliile.

'  (Am. Pop. nr. 15.)

Testa, 8 Septemvrie. 
Francisc Şb&Eien, »graful* naţiei săseşti 

a trecut pespiVesta la Viena. Călătoria lui 
are însemnătate politică naţională.

(Gaz. de Trans. 73).

Sibi iu,  8 Sept. n.
Parastas pentru Baronul Urs de 

Margina. Din incidentul aniversărei 
morţei regretatului filantrop David Ba
ron Urs de Margina, fost colonel ces. şi 
reg., se va celebra Duminecă, în 11 Sep
temvrie st. n. a. C., în biserica paro- 
chială gr .-cat. din loc, după terminarea 
sfintei liturgii, un parastas solemn pen
tru odihna sufletului nemuritorului băr
bat, ear’ Marţi, în 13 Sept. st. n., la 10 
ore se va celebra tot în acel scop, o 
sfântă liturgie. *

Concert. Astăzi, Joi, în 8 Sept. n, 
va concerta în restaurantul Fritsch (mai 
nainte Kantlehner) cântăreţul - tenorist 
G. Stănescu, care va distra publicul cu 
cele mai frumoase piese naţionale româ
neşti, acompaniat de orchestra lui Albert 
Roth. începutul la 7 ore seara, intra
rea liberă. *

Archiducele Francisc Ferdinand 
la o nuntă românească. O telegramă 
cu data de 5 Septemvrie anunţă, că 
Archiducele Francisc Ferdinand în tim
pul petrecerei sale în Buziaş, auzind 
că în acea zi va fi o nuntă românească, 
s’a presentat însuşi la locul petrecerei, 
a agrăit pe mire şi mireasă şi ’i-a cin
stit cu 200 fi. Mireasa ’i-a sărutat mâna 
Archiducelui şi apoi ’i-a dus-o la frunte, 
aşa precum se obicinueşte prin partea 
locului.

Archiducele a fost foarte încântat 
de obiceiurile şi felul cum se fac nuntele 
noastre. *

Şozenii ungureşti la manevre. Co
respondentul nostru dela manevre ne 
comunică cu datul Buziaş, 6 Septem
vrie următoarele:

»Duminecă seara s’a produs înain
tea cortelului împărătesc »societatea fil
armonică« din Timişoara, compusă 
aproape exclusiv din Nemţi, care, după 
afirmaţiunea unor oameni competenţi, ar 
fi cea mai excelentă reuniune de cântări 
nu numai din Bănat, ci din toată Unga
ria şi Transilvania. Sub conducerea lui 
»Regens-chori« Novacek (Boem) s’au cân
tat cântările: »Zur Ehre Gottes« de 
Beethoven, »Nachtzauber« de Storch şi 
»Vor der Schlacht« de Lisst. Va se 
zică, o societate nemţească de cân
tări din oraşul germano-român-sârb Ti
mişoara s’a produs înaintea împăratu
lui, sub conducerea unui Ceh, cu 3 piese 
germane, compuse de componişti ger
mani. Foile ungureşti vin acuma să spună 
lumei, că »Magyar dalárda« din Timi
şoara, care nici nu există (precum nu 
există în metropola Bănatului nici o altă 
reuniune de cântări ungurească, ci exi
stă numai încă câteva alte reuniuni de 
cântări germane şi române), că »Magyar 
dalárda« din Timişoara s’ar fi produs 
cu piesele: »Isten dicsősége«, »Csata 
előtt« şi cu »Éji varázs«.

Aţi falsificat istoria, Ungurilor. Fal
sificaţi acum şi — raporturile dela Bu
ziaş. Să vă fie de bine.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

I>ela Beius.
— I m p r e s i u n i  ş i  r e f l e x i u n i .  —

V.
Bihorul nu e patria corurilor ţără

neşti, ca Bănatul. Toată celebritatea lui 
pe acest teren o fac nişte doine sau 
»hore« — cum le zic Bihorenii, — jal
nice şi duioase de te pătrund. Am auzit 
una »Hora Codrului«, la Stâna de Vale; 
îi plăcea mult episcopului Pavel, dar’ 
zicea, că Ţiganii nu o ştiu cânta cum 
se cade. Textul e acesta:

Codrule frunză galbină 
Eu mă culc, tu mă leagănă;
Codrule frunză verzie 
Eu mă culc tu mă adie.
Codrule frunză mierie 
Eu mă culo tu mă mângăie;
Codrule frunză rotundă 
Bată vântul nu te-ajungă;
Codrule cu frunză lată 
Nice bruma nu te bată,
Că ’mi-ai prins bine odată.
Eu mă duc codru rămâne 
Plânge frunza după mine, etc.

Beiuşul n’are un Vidu, ca Lugojul, 
nîci un Murăşan, ca Blajul, nici un 
Dima, ca Sibiiul. Şi totuşi concertul ce 
s’a dat la adunarea »Astrei« a satisfăcut 
toate aşteptările, ba a arétat unele mo
mente preţioase, cari nu le-a avut nici 
o adunare a »Asociaţiunei«. Nu-’i vorbă, 
deliciul acela sufletesc, pe care ’l-am ! 
gustat în micul teatru al Lugojului, la 
concertul lui Vidu, ori elevaţiunea aceea ' 
solemnă a entusiasmului naţioual, care i

am simţit-o în Lugoj, când 700 de co
rişti au intonat sărbătoreşte, la lumina 
focului bengalic, imnul nostru: »Deşteap- , 
tă-te Române« — momente ce ne elec- 
trisează şi acum sufletul, gândindu-ne 
la ele — de acestea n’am avut la Beiuş, 
Dar’ ţinând cont de proporţii şi împre
jurări şi concertul din Beiuş s’a înca
drat frumos şi cu vrednicie în tabloul 
sârbărilor culturale ale »Astrei«.

Locul lui Vidu ’l-a avut la Beiuş 
dl prof. Nicolae Diamandi, un tinăr 
preot gr.-or. zelos şi inteligent. Dînsul 
a improvisat un cor mixt, cu care s’a 
produs relativ foarte bine, atât în bise
rica gr.-or., cât şi la concert. A cântat 
tot piese naţionale, ca: Marşul cântă
reţilor, Hora Dobrogeană, Sub fereastra 
mândrei mele, Peneş Curcanul, Cât e 
ţeara, Toaca, Cucuie cu peană sură, etc. 
Cum se vede, un buchet din compo- 
sitorii noştri: Porumbescu, N. Popo- 
vici, Dima, Murăşan şi Vidu. Nisuinţelă 
dlui Diamandi şi ale coriştilor sei au 
fost lăudate de toţi, şi dacă ’i-s’a făcut 
vre-o observare, era că în hiperzelul 
seu luase prea multe puncte în program, 
încât ameninţa să se apropie de faimosul 
concert din »Ciunturug«, al dlui V. Oniţiu... 
Dar’ era numai hiperzel, nu altceva.

încolo întreg concertul a decurs 
fără greş, spre mulţumirea şi a celor 
mai pretenţioşi.

Am văzut la Beiuş producendu-se 
rînd pe rînd Beiuşul, Oradea-mare, Ma- 
ramurăşul şi — Bucureştii.

Beiuşul, afară de cor, a fost bine 
representat prin: d-şoara Lucreţia Mu- 
reşan, tinăra fetiţă a medicului Dr. Mu- 

I răşan, care a cântat la pian »Le fou«, 
de Volksbrenner şi prin d-şoara Vetu- 

I ria Papp, fiica protopopului gr.-orient.,
I care a declamat cu multă căldură şi

bună interpretare Regina Ostrogoţilor, 
de Coşbuc.

, Oradea-mare avea representantă pe 
d-şoara Mărioara Zigre, fiica dlui ad
vocat N. Zigre, care a ştiut să decla- 
meze foarte bine poesia cunoscută a lui 
Alexandri: Balcanul şi Carpatul, poe- 
sie veche şi totuşi vecinie actuală... Ori 
de câte-ori o aud, îmi vine involuntar 
să repetez cuvintele:

...Şi cântă libertatea p e  maluri dunărene...
De altfel Oradea - mare avea încă 

un vrednic representant, pe academicia
nul nostru Ios. Vulcan. Atât »prolo
gul <t, cu care s’a introdus concertul, cât 
şi piesa teatrală: »Soare cu ploaie«, cu 
care s’a încheiat producţiunea artistică, 
sünt de dl Vulcan. Astfel s’au înfrăţit, 
în spirit şi sentimente, aceste două cen
tre culturale din Bihor, sub scutul 
»Astrei«.

S’a adaus apoi la Bihor — Maramu- 
răşul, care şi de altfel e legat de Ora
dea-mare şi Beiuş prin faptul, că e pa
tria natală a episcopului Pavel.

Cortina scenei, care representa doi 
genii luminoşi, ţinând lira, în nouri scăl
daţi de purpurul aurorei, şi tabloul din 
fundul scenei, representând peisaje dela 
Băile-Herculane, — unde se petrece acţiu
nea piesei, — ambele erau opera mara- 
muşanului Bujiţa, tinăr profesor de de
semn, denumit acum la liceul din Beiuş.

Este o colaborare decorativă, nu-’i 
vorbă, şi oare-şi-cum pasivă, dar’ fru
moasă. Ear’ cât pentru partea activă a 
arătat d-şoara Valeria Papp, tot fiică a 
Maramurăşului, ce poate, dacă vrea, Ma- 
ramurăşul. Elevă a conservatorului din 
Budapesta, d-şoara Veturia, fiica preo
tului Papp, fost profesor în Sighet, ne-a 
delectat cu mai multe cântări de toată 
frumseţa. Pagubă numai că prea vast

şi deschis fiind pavilonul, nu ni-s’a dat 
să gustăm toate fineţele şcoalei şi toate 
nuanţele vocei sale melodioase. D-şoara 
Veturia a cântat prima-dată: Aria de 
Mignon (Thomas) Flori de nufăr (Mu
răşan) şi Pastorale (Bizet); ear’ la a 
doua păşire: Departe clopotul sună, 
Trecui valea (Murăşan) şi Mugur-mugu- 
rel (Dima). Toate debuturile au fost răs
plătite de public cu aplause, dar’ punc
tul acesta »Mugur-mugurel« a fost cu 
deosebire aplaudat şi d-şoara Veturia, 
care se presenta ca o regină, într’o toa
letă neagră, solemnă — a fost rechemată.

Acompaniarea la pian a acestor plă
cute soluri a făcut-o, perfect de bine, ti
năra doamnă Elena Pavel n. Boiţ, prin 
naştere beiuşană, prin căsătorie mara- 
murăşeană. Este soţia distinsului proprie
tar Mihail Pavel, nepot al episcopului de 
Orade.

Un punct din cele 12 ale progra
mului a rămas neesecutat, printr’o in- 
disposiţie. E cu atât mai de regretat, că 
ne-a lipsit de debutul alor două d-şoare: 
Ida Papp (Bocsig) şi Vioara Ignat, fiica 
advocatului Ignat din Beiuş, şi de cel 
al doamnei Hortensia Dr. Suciu din 
Arad, care acompaniând pe d-şoarele 
cântăreţe, ar fi representat la această 
nobilă concertare Aradul, relativ aşa de 
puţin număros representat la adunare.

Astfel a rămas, ca Aradul să-’l re- 
presente singur »Bubi«, simpaticul Ionel 
Suciu, băieţelul advocat. Dr. loan Suciu.

A! Ionel şi Aurelia! Aceste nume 
marchează culmea concertului şi scena 
cea mai frumoasă şi mai gingaşe care a 
impresionat viu publicul asistent.

Minunata Aurelia Cionca, — repre
sentând la acest concert România şi ge
niul creator al artei române — a avut 
şi ea două puncte în program, cari fire-

Pentru-ca oaspeţii străini, cu deo
sebire militarii străini, să creadă, că îm
prejurul Buziaşului nu există salbă de 
altă sămânţă, ci numai strănepoţi neaoşi 
de-ai lui Árpád, solgăbirăii şi notarii au 
cutreerat tot comitatul, ba şi comitatele 
vecine, pentru a aduna toţi cocişii şi 
toate servitoarele de ungur,’ i-au îmbrăcat 
frumos şi ’i-au presentat lumei până şi fo
tograf aţi, ca: poporeni maghiari din ju
rul Buziaşului. (Risum teneatis).

Par’că ambasadorii puterilor ex
terne n’ar avă nici o cunoştinţă despre 
stările dela noi, par’că n ’ar exista ma
pele etnografice ale lui Kiepert, Andrei, 
Czoernig, ş, a. Nu. domnilor, nu! Jurul 
Buziaşului nu e locuit de Unguri, ci — 
cu excepţiunea Şvabilor delajBucova, şi a 
Ootcoreţilor dela Recaş — tot ţinutul e 
populat aproape exclusiv de Români, 
şi încă de ce fel de Români, de cei-ce zic:

»Sprinten e Crişanul,
Harnic Ardeleanul,
Bănăţeanul mai voinic 
Nu-’i e frică de nimic«.

Români de cei cari mai zic:
»Nu-’i Român ca Bănăţeanu,
Bănăţean ca Lugojanu«.*

Patrioţii noştri au mai grijit şi de 
un »clown«. îmbrăcară pe un copilaş mic 
c a P e un paiaţ, cu haine de »cicoş«, cu 
mâneci largi, cu ismene ungureşti, cu 
pinteni la cisme, şi după-ce ’l-au instruat 
îndestul îl trimiseră Duminecă d. a. 
(fireşte cu ştirea şi învoirea comitetului 
aranjator civil) la o grupă ce se for
mase în parc înaintea prefecturei, în ju
rul împăratului. Copilaşul singur avea 
instrucţiunea de a se arăta »Regelui« cu 
cuvintele: »Bácsi, maga a király ‘fi  
(Nene, Domnia-Ta eşti Regele?) Dar’ 
Unguraşul s’a cam întârziat, căci împă
ratul plecase deja în apartamentele sale 
şi a agrăit pe şeful statului-major ba
ronul Beck, smintindu-’şi adresa şi fă-
cénd de rîs pe cei-ce T-au trimis.*

Acum o ştire mai serioasă.
Atât cu ocasiunea venirei împăra

tului (Vineri în 2), cât şi Duminecă (4), 
s’au luat 16 fotografii, representând pe 
împărat şi suita lui, ambasadorii străini 
ş. a. Aceste fotografări foarte nimerite, 
s’au intreprins prin celebrul fotograf 
român Iosif Cosac, de naştere din Bocşa- 
montană şi de origine (?) din una din
tre cele mai distinse familii române isto
rice din Bănat. Cosac trece ca unul dintre 
cei mai buni fotografi ai întregei monar- 
chiişi posede o mulţime de decoraţiuni
şi premii dela exposiţiuni. A.*

Maghiarii-’s în pericol. Un anu
mit Körösy József a edat de curând un 
op, prin care se plânge amar, că Slova
cii din nordul Ungariei sünt în pericol 
pentru Unguri, de oare-ce nu numai că 
maghiarisarea nu face progrese, ci Ma
ghiarii cu mulţimea se fac Slovaci. Nu
mai cât aceasta nu o^crede nime. Min
ciuna se vede cât colo.*

Manevrele bulgare. Se scrie din 
Sofia, că la statul-major de acolo se lucrează 
planurile marilor manevre bulgare, cari se 
vor ţină în cursul lunei Septemvrie. Mane
vrele bulgare, cari în anul acesta vor avă un 
caracter mai important decât de obiceiu, se 
vor face în jurul Vidinului şi a Sofiei în 
sensul resping», rei unor atacuri, ce ar veni
din România şi din Sérbia.*

Teatru polon în Varşovia. Polonii 
au înaintat o rugare la Ţarul, ca să le 
conceadă înfiinţarea unui teatru naţio
nal polon, în Varşovia. De curând Ţa
rul a răspuns că le încuviinţează ru- 
garea, şi a îndrumat pe guvernorul, 
principele Imeretinsky, ca să le stee în 
ajutor, spre a-’şi pută Polonii ridica tea
trul în timpul cel mai scurt.*

şte cad sub alte consideraţii. La pri
mul punct a produs două composiţii cla
sice (Sonata nr. 17 »Es Dur« şi valse 
»E Moll« de Haydn), la al doilea două 
composiţii ale lui Murăşan: »Olteanca« 
şi »Capriciu«, cari au plăcut şi mai mult.

A fost o idee foarte fericită, şi cu 
deosebire norocoasă pentru Beiuş, a se 
câştiga concursul acestei geniale copile; 
dar’ şi mai fericită, gingaşe şi frapant 
cuceritoare a fost ideea, ca mica celebri
tate să fie condusă pe scenă de băieţe
lul Doctorului Suciu, cel de toţi desmier- 
datul Ionel.

Ea, »un ânger palid cu priviri cu
rate«, cu părul auriu undulând pe umeri, 
într’o haină crem, legeră, sburătoare.

El, un făt-frumos în miniatură, cu 
păr negru, sclipitor ca peana corbului, 
şi cu doi ochi strălucitori şi profunzi ca 
întunerecul nepătruns. Şi era în costum 
naţional, încins cu brâu tricolor. — Ambii 
de mână, apar ca o păreche din poveşti.

Braţ la braţ păşesc alături, le stă bine la olaltă 
Ea frumoasă şi el tinăr, el — micuţ Şi ea micuţă.

Nu e mirare, că la prima vedere pu
blicul erumpe în aplause furtunoase. Toţi 
se ridică în picioare ca să-’i vadă mai 
bine. Se face larmă, şi ridicându-se, şi 
aşezendu-se, publicul undulează ca o 
mare în furtună.

Dar’ ascultaţi! Aurelia a început să 
cânte. »Bubi« stă la o parte ca un steag 
frumos; de abia poate să mai ţină cele 
două buchete, ce s’au oferit artistei — 
»sale«. Abia se mai zăreşte dintre flori.

Aurelia »zice«; uşor, fin şi feeric se 
revarsă un rîu de melodii prin aer, un rîu 
cu dulce ropot şoptitor. Publicul pare-că 
a dispărut, aşa de perfectă e liniştea; 
marea viforoasă de mai nainte e lini
ştită, nici se mai mişcă.. Fiecare ascultă, 
tiptil şi dornic, şi soarbe fiefcare acord*
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D1 Marino Roques, profesor, fost elev 
al şcoalei n o n p a le  sup. din Paris, a sosit 
ieri ín Sibiiu, Rjide va remâne timp mai 
îndelungat spreVa se deprinde în limba 
română, de care ocupă cu predilec
ţie. Tinérul profesor francez este coleg 
al dlui Ed. Cramaussel, care aşa de fru
mos articol a scris despre noi în Revue 
de Paris. *

Regele Sérbiei şi Ţarul. Din in
cidentul desvélirei monumentului Ţaru
lui Alexandru II. regele Serbiei încă a 
trimis actualului Ţar o telegramă. Te
legrama e lungă şi ţinută în termini 
foarte calzi. E bătător la ochi, că la 
această telegramă Ţarul a răspuns foarte 
rece şi scurt: Sünt recunoscător Maie- 
stăţei Tale şi poporului sârbesc că ia 
parte la sărbare. — Atâta ’i-a răspuns 
Ţarul — şi nimic mai mult.

*
Perczel în contra Ungurilor şi a 

maghiarisărei. Nu noi o susţinem acea
sta, ci o foaie de a lor, anume »Magyar 
Hírlap«. Din causă, că ministrul Per
czel a dat concesiune câtorva trupe de 
teatralişti germani de a da unele repre- 
sentaţiuni în Budapesta — îl atacă în 
fel şi formă, numindu-’l »duşman al Ma
ghiarilor şi a maghiarisărei«. Nu-’i aşa, 
că sunt nostimi drăguţii nostrii şovi- 
nişti ?

Alegere «le învăţător. Ni-se scrie : Sâm
bătă, în 3 Septemvrie st. n. s’a făcut alegerea 
de învăţător-dirigent în Ohaba (com. Făgăraş), 
ocupat înainte de aceasta de D. Pandrea. A fost 
ales cu aclamape harnicul învăţător din Vad, 
Octavian Popp.

Gimnasiu unguresc în Făgăraş.
După-ce congregaţiunea comitatensă, ţinută 
în 29 August, a votat unanim subvenţia de 
1000 fl. pentru ridicarea gimnasiului ungu
resc, ce era proiectat în Făgăraş, în 1 Sep
temvrie a şi sosit telegrama ministrului, prin 
care se încuviinţează deschiderea primei clase 
gimnasiale.

Naţionali tu lea  Papilor. După naţiona
litate scaunul Papilor dela Roma a fost până 
acum ocupat de 195 Italieni, 15 Francezi, 14 
Greci, 8 Sirieni, 6 Nemţi, 5 Spanioli, 2 Africani, 
2 Dalmaţieni, 2 din Savoia, 1 Englez, 1 Portu- 
gez şi 1 Holandez. Cel mai bătrân dintre Papi 
a fost Grigorie IX., ales în etate de 86 ani şi 
mort în vîrstă de o sută de ani.

*
Copii născuţi din căsătoria civilă.

Kănovics, un preot catolic din Buda
pesta, a introdus în matricula botezaţi
lor, pruncul unui oficiant, ca ilegitim, 
pentru-că respectivul oficiant a încheiat 
numai căsătorie civilă, nu şi bisericească. 
Respectivul preot a declarat, că toţi 
pruncii născuţi numai din căsătoria ci
vilă, îi va declara de ilegitimi. Fireşte, 
că foile ungureşti sunt supărate foc pe 
acest preot vrednic, şi-’l ameninţă cu pe
deapsă şi procese. *

Jidani socialişti. în Lemberg au fost 
arestaţi de curând 72 Ovrei, pentru-că făceau 
agitaţiuni socialiste şi stăteau în legătură cu mai 
multe societăţi socialiste străine. S’a descoperit 
şi o tipografie socialistă a lor. Toţi au fost 
arestaţi. *

Pulszky — neguţător. Vestitul de- 
fraudant Pulszky Károly totuşi nu e nebun, 
ci îi om foarte cuminte. Vézénd că aici ’i-s’a 
dat de urmă şi nu mai poate trăi ?din furti
şaguri, s’a dus la Londra şi ’şi-a deschis o 
prăvălie, ca sé mai facă parale şi să mai în
şele şi pe calea aceasta. Ce zice la acestea 
justiţia ungurească, care ’l-a declarat de nebun, 
spre a-’i face muşama defraudările ?

Pare-că nici nu mai răsuflă nime.
Şi ropotul de melodii curge năval

nic; tot mai variat şi mai dulce. Ră
peşte şi duce cu sine.

Aurelia îşi întoarce lin capul că- 
tră public, aruncă câte o privire lui 
Ionel, care-’i zimbeşte radios, şi cântă, 
cântă, uşurel şi fericită ca o zînă.

Când se ridică, şi ia pe Bubi de 
mână, ca se dispară cu un compliment, 
încep aplausele şi mişcarea în public, 
şi strigătele de entusiasm şi admiraţie, 
şi earăşi e ca o mare cu vifor.

Aşa şi tot aşa.
Dar’ înzădar aş încerca să descriu. 

Au fost scene de o gingăşie nespusă. 
Trebuiau văzute şi simţite. Exprima 
nu se pot.

Asemenea scene mişcătoare au fost 
şi la începutul producţiunei, când in 
»prolog« s’au întreţesut »Căluşerul« şi 
»Hora«. Şeptesprezece tineri în costume 
naţionale splendide au jucat Căluşerul 
într’un mod admirabil. Apoi au venit 
fetiţe, în diferite costume naţionale, şi 
s’a întins o horă, veselă şi românească, 
cum de sigur n’a mai văzut Beiuşul şi 
întreg Bihorul.

’Ţi-se părea că se sărbează reîn- 
viarea românismului în Bihor. Atâta 
mişcare, atâta suflet şi atâta colorit na
ţional. Tabloul şi fondul scenei şi de
coraţia bogată de brădet părea că e 
codrosul Bihor, »cel cu nume şi strălucire 
veche« — cum a zis presidentul »Astrei«.

Ear’ »Moşneagul« acela cărunt, 
care privia cu drag şi cu uimire acest 
joc românesc, părea că închipueşte ele
mentul românesc din Bihor, care rede- 
şteaptă la lumina culturei naţionale.

Fie zis într’un cias bun.
l>r. M D ă'an u .

Eszterházy a fugit. în  urma fá
séi none ce a luat-o chestiunea Di-eyfus,
şi la vestea revisuirei procesului, ma
jorul Eszterházy a dispărut din Paris. 
Acum se prb^wune ca sigur, că Eszter
házy încă e vwţ^yat, şi a fugit de teamă, 
nu cumva prinS^evisuirea procesului 
Dreyfus, se'i-se desK v^re culpabilitatea.

Ştiri m ăm uţe. D in^ ^şkfurt şi Mainz 
au fost expulsate peste 100 ţj^ u i jidoveşti, 
mare parte emigrate acolo din

— Crispi, fostul ministru al ii va
pune sub presă în curend memoriile^ -este 
memorii se vor extinde pe 11 volume.

— La manevrele din România se va îi 
trebuinţa în anul acesta pulverea de puşcă fără 
fum, fabricaţiune proprie românească, în fabrica 
din Dudeşti.

— Alteţa Sa Principele Francisc Salvator, 
după sfîrşitul manevrelor, va merge în Mara- 
inurâş, unde se proiectează o mare vânătoare.

— Ficiorul ministrului de interne Perczel, 
a întrat ca cleric în seminarul catolic din Cinci- 
biserici.

— Pe munţii Făgăraşului în zilele acestea 
a nins. De aici se explică răcirea atât de tim
purie a temperaturei.

Mai nou.
Elsaţia-Lotharingia şi »pace a “.

Ziarul »Novoşti* din S.-Petersburg 
scriind despre conferenţa de pace ce se 
va convoca zice, că obiectul princi
pa l al acestei conferenţe va trebui sé 
fie chestiunea E lsaţiei ş i Lotharin- 
giei.

Revisuirea „statului quo“-
Din Roma se telegrafează: Secre

tariatul de stat al Vaticanului lucră din 
răsputeri ca la congresul păcei, propus 
de Ţarul, şi representantul s-tului Scaun 
să fie invitat. Representantul Papei, dim
preună cu cel al Franciéi ar insista apoi, 
ca congresul să nu primească de basă 
»status quo*, ci sé declare necesitatea 
revisuirei actualelor stări.

— Tot din Roma vine ştirea, că 
comitetul naţional albanez va da o ru- 
gare cătră congresul păcei.

t r ib u iţa  l i t e r a r ă .
Ţăranul în România.

— Conferenţă ţinută în seminarul rec
torului universităţei G. Schmoller, la 

Berlin — 
de

George D. Creangă.

(Urmare).
Cu toate acestea ideile din 1848, 

unirea Munteniei cu Moldova, exemplul 
altor ţări, cum a fost Rusia şi curentul 
ce se produse printre Români, nu mai 
puteau permite ca ţăranul să mai for
meze o parte întregitoare a bunului şi 
legea din 1864 decretă marea operă, me
nită a forma ţărei o basă puternică eco
nomică — eliberarea ţăranilor. Meritul 
îl are în primul rînd principele domni
tor Alexandru I. Cuza şi apoi ministrul 
seu Cogălniceanu. Adunarea conche- 
mată a discuta chestia agrară era îm
părţită în 2 tabere, una voind a acorda 
ţăranilor 5 pogoane de pământ, ear’ alta 
numai 21/* pogoane. Cu 62 voturi con
tra 35, adunarea acordă fiecărui ţăran 
familist 3 pogoane pe câmpie şi 2 po
goane în părţile muntoase. Ou toate 
acestea principele găsind aceasta puţin 
favorabil pentru ţărani, făcu însuşi pro
iectul care deveni lege.

Ţăranul e declarat liber, dijma şi 
toate prestaţiunile în natură sünt inter
zise pe viitor în toată extinderea ţărei. 
Numărul familiilor ţărăneşti eliberate a 
fost de 402.428.

Deosebit, fiecare proprietar devine 
proprietar absolut al pământului pe 
care se află şi a căruia mărime e de
terminată de lege.

E necesar aci să facem o deose
bire între ţăranii servi şi între acei cari 
n’au fost servi, dar’ cari nu posedau 
totuşi decât o casă şi loc de curte. — Ţă
ranii foşti servi sünt declaraţi deplini 
proprietari ai pămentului, pe care e 
aşezată casa şi curtea. Deosebit a ob
ţinut fiecare ţăran, care avea

a) 4 boi şi 1 vacă, în Muntenia: 
11 pogoane =  61/* ht.; în Moldova: 
51/» falei — 6-22 ht.;

c) 2 boi şi 1 vacă, în Muntenia: 
719 pogoane =  4 h t ; în Moldova : 
4 falei =  4'52 h t.;

c) cu mai puţin sau fără, în Mun
tenia: 415 pogoane =  27* ht.; în Mol
dova: 27» falei =* 2’82 ht,

O treime din bun trebuia să rămână 
îu ori-ce cas proprietarului, ear’ ţăranii, 
cari din causa aceasta nu putuseră ob
ţine tot pământul determinat de lege, 
puteau să se aşeze pe domeniile statu
lui, despre ceea-ce voiu vorbi la a 2-a 
categorie de ţărani. Celor, cari se vor 
colonisa pe moşiile statului, comuna va 
trebui să le cumpere casa şi grădina ce 
o posedau. în decurs de 30 de ani dela 
intrarea legei în vigoare, aşadar’ până 
la 1894, ţăranii nu pot înstrăina, nici 
hipoteca pământul obţinut, nici în vieaţă 

ici prin moarte, afară numai la comună 
vre-unui ţăran din aceeaşi comună, 

de moarte fără moştenitori legi- 
timi/^kmina poate obţine pământul de- 
functulu^^pbligându-se a plăti şi mai 
departe despăgubirea acordată proprie
tarilor şi de, care se va vorbi mai în 
jos. Minorul va obţină pământul
lăsat de tată-seu, ^unai^acă  mama se 
va obliga la continuarea plăţoi de în- 
demnisaţie. Acei, cari nu pot sau nu 
voesc să plătească indemnizaţia, comuna 
e îndreptăţită a plăti pentru ei, lu- 
ându-le totdeodată şi pământul ce li-s’a 
acordat. Convenţiunile între proprie
tar şi ţărani trebue fixate în bani şi 
pot fi numai temporare, fără a trece 
terminul de 5 ani.

Pentru pământul acordat, precum 
şi pentru scutirea de dijmă şi alte pre- 
staţiuni în natură, ţăranii trebue se plă
tească ca despăgubire proprietarilor în 
timp de 15 ani, în Muntenia anual 133, 
respective 100 respective 71 piaştri (â 40 
parale), ear’ în Moldova 94 respect. 73, 
respective 51 piaştri, după-cum ţăranii 
aparţineau clasei I. (cu 4 boi), a 2-a (cu 
2 boi) sau a 3-a. (Va urma).

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp. 
28.50 frei).

INFORMAŢIUNI.
..KovînIu viticolii şi horticolă“, apare 

în Bucureşti de 2 ori pe lună sub direcţiunea 
unui comitet. Abonamentul 10 lei pe an. Preţul 
unui număr 50 bani. Anul III., nr. 16 din 15 
August 1898 are următorul cuprins: Un alt pe
ricol al creditului viticol. — Prepararea pămân
tului. — Condiţionarea reconstituirei unei vii.— 
Câteva notiţe asupra fabricărei vinurilor albe. 
— Reconstruirea podgoriilor române. — Asupra 
falsificărei sulfatului de cupru. — Selecţiuuea 
viţelor. — Diverse.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunei transilvane pentru liteiatura română şi cultura 
poporului român“ .

d e
Dr. Comeliu Dinconovich,

prim-seoretarul Asociaţiunei.
! A apărut fascicolul X. al acestei 

mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 

1 această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate întreprinderile noastre 

' literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

1 Fascicolul X. cuprinde articolele
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

1 Dintre articolele cuprinse în acest
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache,

I Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 

' preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
j extensiune de 30 fascicole de câte 6 
j coaie de tipar (10 fasc. formează un 

tom) şi vg cuprinde în total peste 
30.000 articole.

La »Tip o g r a f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironeseu . . . . fl. 1.—
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . . . , . „ —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorianu............................................... „ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . _ ....................................... .....  1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu . „ —.50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is tid e ........................................... „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . '  „ —.75
Siagurătaioa. Romanţă pentru voce şi 

piano de Ainhonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca .pentru piano de Alph.

N. Ochialbi ....................................... n _  25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de 

Carol Decker . . . .  l ._
Sârba Bucureştilor, pentru piano de ”

Const. Dumitresou . . . .  t 5q _
Sârba mirilor. De Corist. Din.itJ.eScu ” 50 — 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino . ” 75'_
Surorile. Hora de Gh. Fontfcio . ' ” 5o '_
Elisa. Polca franceză de G. Ioîi^scu . ’’ _ ’5o 
Zéphir. Polca mazurca de G. IoÂfsscu ,’, _ ‘75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurcaNde 

Anton Kneisel
Pas de quatre original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
xandrescu . . . . . .

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’ Affection. Polca franceză pentru

piano de C. D. Belortu 
De Braila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

loan D. Burlan . . . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano de

loan D. B u r l a n ...............................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide 
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals

pentru p i a n o ...............................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do

rianu Aubade (albadă) . .
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă ..............................................
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .......................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de

„ -.50 
„ -.50 
„ -.50 
„ -.75

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...............................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .  
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...............................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

'mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ..............................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals

„ -.75

,, -.50

„ 1.25

„ -.75

„ -.50

„ -.75

„ -.50
„ !•-
„ -.75

„ -.50

„ 1.-
„ -.75

,, -.50

„ 50.- 
„ 1.50

La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urma.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl (7. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre* 
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

^ursa de mărfuri din Bndapesta dela 6 Sept. n. 1898

Sosiţi in Sibiiu.
în 8 Septemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«: D-na Ven* 
raler cu fiica din Chezdi-Oşorheiu, Luidcke din 
Berlin, Roza Schmidt din Braşov; Medean, pro
topop din Sebeşul-săsesc; Dr. Schaser, proto- 
notar comit., Dr. Baumgarten, fiscal, din Sighi
şoara ; Ricliler, oficial din Seghedin; Hientz, 
preot din Şomărtin; Nagy, senator din Ti
mişoara; Wolf, faur din Orăştie; Braun, Rein
hardt, Eysert, Fils, din Viena, Lörinz din Oradea- 
mare, Frankenstein din Arad, Zobel din Orăştie, 
Braun, Gál, Blatt, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«; Herman, protopop din 
Dej; Gärtner, inginer din Braşov; Hurez, învă
ţător din Cernat; Melotinovici, notar; Enall, 
măcelar din Agnita; Gottesmann din Muncaciu, 
Schwarz din Braşov, comercianţi; Schmidt din 
Viena, Fischer, Rittér, din Budapesta, voiajori.

Hotel»Meitzer«: Szász, comptabil din Cluj; 
Gizela Szász, învăţătoare din Ciuc; Can- 
drea M., Candrea I., din Neagra, privatieri; 
Beşa, preot din Zalatna; Wonner, capelan din 
Alţîna; Cristea, comerciant din Bistriţa.

Seminţe

G r â u  
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grâu ung. de Nord „

SSminţe 
veohi ori noue

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

Si
Sa

75 
7 5 
75 
75 
75 
75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

8.35 
8.f 5 
8.S0 
8.56 
8 55

Soiul

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.4F 
8.66 
8 60 
8.6) 
8.65

£ <Dsa
3 şO D,

76
76
76
76
56
76

Cu&litatea 
per hect.
70—7-' 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

8.32 
8.36 
4 49 
5.18

5Í34

1 roductc diverse Soiul

Săm. de I
1)

Oleu de i 
Uns. de j 

n
Slănină

Miere

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

8.60
8.70 
8 65
8.70 
8 70

8.56
8.76 
8.70
8.76
8.76

JPre;ul per 
100 chilogr.
dela

6.ü5
5.45
6.25 
7.86 
5.40 
5 80
5.25 

12.-

&O
a 8

până

6 90 
5.90 
6 8: 
8.20 
6.70 
6.85 
5.30 

12.60

8.3«
8.3
4.50
6.19

fi.35
Cursul

dela până

64.-

62 —

65

63

Oprimi pi etil dia Sibil«.
Din 8 Septemvrie n. 1898.

Hârte-Monetă rosaină . dump. 9.47 vfind. 9.51
hire tuleşti . . .  „ ____  ____
laneriali \ - 6  r . , „ )  . 18;97 * 19.07
liuble ruseşti 100 ă . . „ 126.50 ,  127.25
Galtemi . . . . . .  „ 6.59 „ 5.64
Sapoloop-d’orl . . . .  9.49 " 9.54
100 Maree germane . . M.B0 ]  68 8J
Litre sterling . . . .  ,  u>90 • i a _

X ---;
Bursa de Budape^a

Din 6 Septemvrie n. 1898.
Bonta de aur ung. e*/, . . .  . V .  ! . .

» » e » 4 */e............... . ~ —
n na«- val. cor. 4 * /„ ................... X . • 100.2c

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Amortiiarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung.............................................. 98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ............................ 101.50
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint austriacă . . . . .  . . 102.25
„ de aur au s tr ia c ă ......................................128.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung..........................—
„ „ de credit austr.................. ....  —

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina" . . . .............................102.—

A r g in tu l ......................................  5.66
Galbeni Împărăteşti ....................................... 6.68
Napoleon-d’ori ....................................... ....  . 9.63
Mărci 100 imp. germane ...................................58.82
London 10 Livres sterling! . . . . . . .  12015

Borsa de Vieoa.
Din 6 Septemvrie n. 1898.

Renta de aw   ....................................  .
n n ■ 4%

Renta ung, ;v. e. 4°/, . . . . . . . . .
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .
Amorţi sarea datoriei c««lor ferate de Ost nng

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(U-s e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....

n n croate-slavone 
împrumut cu premiu uug. . . . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghodin . 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

■ ,  argint a u s tr ia c ă ........................ ....
,  . a u r  austriacă . . . * . . . .

Leşuri austriaca din 1860 .............................
Acţinriie bine#! anstro-uugare . . . . .

.  .  de credit ung...........................

.  ,  de credit austr. . . . . .
A rg in tu l ........................ ....
Galbeni Împărăteşti .......................................
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .
London 10 Livres sterling! . . . . . . .

122.38
100.-“»
122.-»
I0LÎ6

121.60
98.—

199.-
166.-
150.—
102.45
101.80
138.80
180.25

5.69
ß.65
9.58

68.85
120.10

JShDts» d« Bucureşti.
Din 26 Aogust v. — 4 ore p. m. Caaea
Renta rom. per 1875 6°/, . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5s/ j .......................   97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 8°/0 ........................ 100
Împrumutul municipal 5°/, ................... ..... . 97
Scrisuri feine, rurale 5°/»  ........................ —

» » » 1*1* .......................... —
Ide* urbane 7’/ » ............................   —

. . e*/......................................iw
,  . 5°/, . . , • ......................... ....  87

Bsnea Naţională (100 lai vărs. tntr.) . . . .  146.80
Soc. Dacia-Roia. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. do Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. da reaslg............................................... 113
Soc. rom. do con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Caisei P ensiun ilo r........................................280
A g i o .................................... ............................... —

Schimb:
Londra 8 luni 

cqIk
Boriin 8 luni 

, oek . 
Viena , . .

Agio
Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru .Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Oretsnandt.
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Cea mai extinsă publicitate romanească se poate ajunge prin 
publicarea unui inserat în „Călindarul Poporului

Apare în 6000 exemplare! Este cel mai popular, cel mai 
iubit şi mai ieftin călindar românesc. ä

Raportul literar al „Asociaţiunei“ îl pune in fruntea calin-
darelor noastre şi-’l numeşte:

Eminentul „ Călindar al Poporului“.
Se recomandă deci:
Tuturor băncilor, societăţilor comerciale, industriaşilor, 

comercianţilor, producenţilor şi tuturor Întreprinderilor şi 
Întreprinzătorilor români,

cari vor se cucerească teren nou în poporul nostru,
ca sé dee un inserat în »Călindarul Poporului«.

0  pagină întreagă costă . 6  fl. 
Jumătate pagină . . . . 3 fl.

„Călindarul Poporului“ propagă, principiile 
economiei naţzoruxle, comercial şi industria. n^~
ţionulă. , „„

Textul inseratelor, dimpreună cu taxa, sunt a adresa
la subscrisa societate editoare
până cel mult 15 Septe*n̂ rie n.

După terminul acesta nu se mai pot prirm/riserate. 
Sibiiu,  8 Septemvrie n. 1898.

jr-
„‘(Oipografa ’ sQ&dafe pe acfiuni, Sibiiu,

( S & c d a  P o p l ă c i i  1 5 ) .

E ditu jf^  » Călindarul Poporului«.

Concurs.
Direcţiunea societăţei comer

ciale pe acţii „Mercur“ din Dej, 
pria aceasta escrie concurs pentru doué 
posturi de cornii pe lângă următoarele 
condiţiuni:

a) pentru un post de cornii în 
branşa manufacturei pe lângă un salar 
anual de 600 fl. şi tantiema statuta^;

b) pentrn un post de cOmii în 
branşa speceriei pe lângă un salar 
anual de 500 fl. şi tantiema statutară.

Cei-ce doresc a ocupa aceste p^Ä ni 
trebue să-’şi înainteze suplicile^Ppreu- 
nate cu documentele de se rv ia i^ e l mult 
până în 16 1. c. st. n. ^^^ id resa  di- 
recţiunei societăţei.

Dej, la 6 Septemvrie 1898.
Üimeon Busu,

[1716] 1—1 director executiv.

„TipografiaV^ocietate pe a c ţ iu n i  i n  Sitii
Strada Poplăcii Nr. 15.
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biblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 pj

C i Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află tot felul de

cărţi scolastice,

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea------------------------- — G

Română
în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fa va.

MT*“ Preţul numai 20 cr.

„Tipografia“, sooietate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

SMty- Preţul SO or.

8.
4.

6.

eanca. Novelă de loan Slavici, 12 coaie 
broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 

ela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemp ar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Pătrn. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. san 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Juc&rii şi jocuri de copii. De P. Is p i res cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8.

9.

10 .

11.

12.

18.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21 .

22.

Obiceiurilo ţeranilor români la nuntă, 
Viciu. Un exemplar 16 cr. sau

Colăcăritnl.
de Banedict 
33 bani.
Fiica & nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cngler Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. Do George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. san 12 bani.
Bnnica de Bojena N ă m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şl Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe păm&ntul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldărnşa cu trei picioare. Povesto franţo- 
sească de Eloonora Tănăsescu ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr sau 16 hant-
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson. (1866). Un exemplar 4 cr. Bau 8 
bani.
Prietenul meu VSntură-Ţeară. Din novelele 
californione ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andora en. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

91
28. Fata Crainlni din cetini. De George Coşbu 

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gog o 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
26. Drama mamei. Baladă de George Coşbu 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani
26. Taina nnei vieţi. De Bjömstjeme Björn son 

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 ban i
27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Ui 

exemplar 80 cr. san 60 bani.
28. Păcală în satul Ini. Poveste de loan S1 a v c| 

Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exempla; 

40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 

do van. Un exemplar & cr. sau bani.
31. Nuscin-împărat. Poveste din popor de „K ă r| 

gine anul“. Un exemplar 12 cr. sau 24
32. ţ)ina-împărăteagă şi peana ei aleasă. Povee; 

din popor de „Mărgineanul“. Un exempia. 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste In versuri de George Coşbu 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de anr. Culese de dascălul loan F. L 
iar.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret Ha r t  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste In versori de loan M u ţ 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37- Princesa fermecată. Poveste în versuri d« 1| 
Dulfu. Un exomplar 10 cr. sau 20 bani.

88. ţ>ina Mârgărelelor. Poveste in verBuri de ina| 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un excu| 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu Ghisln 
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. 
Luc. I. Roman eseu. Un exemplar 26 cr. s 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de I01 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand. Un exempt 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rasalin păcurarul. Poveste de Nicolae Tri 
biţoniu. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie !n 5 acte de Alexand 
Párod i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exe 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghcnov. Tr» 
cere din limba rusă de Enea UoUoş. Un oxc. 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sntâ de ani. De loan Slavici. Un exempt]
8 cr. sau 16 bani.

I

Oelor-ce cumpörá un numör mai mare de exemplare, cu deosebii 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sö dă rabatul cuvenit.

precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, tocuri, cerneluri diferite colori, 
diferite ceruse, de desemn, caiete pentru limba română şi germană, pentru 
compnt, dictando, hârtie de desemn, diverse, gumi, liniale, călimare 

Comandele se efectuesc cu cea mai mare aourateţă şl promptitudine.
P en tru  n u m éro a se  co m a n d e  invită

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

worn t» mo.} „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sitiiiu. Diplomă de onoare.

S@ reco m an d ă  a  execu ta  urm ătoarele,:

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
C arte şi epistole

Comande din afară
se e fectuesc  repede.

Mare deposit
e r n t e ,  cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi p reţ-curenturi

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtia de scris şl concept, precum şl hârtie 8 s i 

de epistole
cu plicuri in casate.

JMI

Diferite cărţi tientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

Biblioteca poporalâ a „Tribunei“

P r e ţ u r i  foarte  moderate.

\ w m ?

rom ân-germ an şi german-român.

Strada Poplăcii Nr, 15. Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentru tipar responsabil: Ionii Marschall.■ f i n U i


